Вы находитесь на странице: 1из 13


[G.R. No. 140604. March 6, 2002]
JACUTIN, petitioner,
PHILIPPINES, respondent.



In an accusatory Information, dated 22 July 1996, petitioner, City Health
Officer Rico Jacutin of Cagayan de Oro City, was charged before the
Sandiganbayan, Fourth Division, with the crime of Sexual Harassment, thusly:
That sometime on or about 01 December 1995, in Cagayan de Oro City, and
within the jurisdiction of this Honorable Court pursuant to the provisions of RA
7975, the accused, a public officer, being then the City Health Officer of Cagayan
de Oro City with salary grade 26 but a high ranking official by express provision of
RA 7975, committing the offense in relation to his official functions and taking
advantage of his position, did there and then, willfully, unlawfully and criminally,
demand, solicit, request sexual favors from Ms. Juliet Q. Yee, a young 22 year-old
woman, single and fresh graduate in Bachelor of Science in Nursing who was
seeking employment in the office of the accused, namely: by demanding from Ms.
Yee that she should, expose her body and allow her private parts to be mashed
and stimulated by the accused, which sexual favor was made as a condition for
the employment of Ms. Yee in the Family Program of the Office of the accused, thus
constituting sexual harassment.[1]
Upon his arraignment, petitioner pled not guilty to the offense charged;
hence, trial proceeded.
Juliet Q. Yee, then a 22-year old fresh graduate of nursing, averred that on 28
November 1995 her father accompanied her to the office of petitioner at the City
Health Office to seek employment. Juliets father and petitioner were childhood
friends. Juliet was informed by the doctor that the City Health Office had just then
filled up the vacant positions for nurses but that he would still see if he might be
able to help her.
The following day, 29 November 1995, Juliet and her father returned to the
City Health Office, and they were informed by petitioner that a medical group from
Texas, U.S.A., was coming to town in December to look into putting up a clinic in
Lapasan, Cagayan de Oro, where she might be considered. On 01 December
1995, around nine oclock in the morning, she and her father went back to the
office of petitioner. The latter informed her that there was a vacancy in a family
planning project for the city and that, if she were interested, he could interview her
for the job. Petitioner then started putting up to her a number of questions. When
asked at one point whether or not she already had a boyfriend, she said no.
Petitioner suggested that perhaps if her father were not around, she could afford to
be honest in her answers to the doctor. The father, taking the cue, decided to
leave. Petitioner then inquired whether she was still a virgin, explaining to her his
theory on the various aspects of virginity. He hypothetically asked whether she
would tell her family or friends if a male friend happened to intimately touch
her. Petitioner later offered her the job where she would be the subject of a
research program. She was requested to be back after lunch.

Before proceeding to petitioners office that afternoon, Juliet dropped by at

the nearby church to seek divine guidance as she felt so confused. When she got
to the office, petitioner made several telephone calls to some hospitals to inquire
whether there was any available opening for her. Not finding any, petitioner again
offered her a job in the family planning research undertaking. She expressed
hesitation if a physical examination would include hugging her but petitioner
assured her that he was only kidding about it. Petitioner then invited her to go
bowling. Petitioner told her to meet him at Borja Street so that people would not
see them on board the same car together. Soon, at the designated place, a white
car driven by petitioner stopped. She got in. Petitioner held her pulse and told her
not to be scared. After dropping by at his house to put on his bowling attire,
petitioner got back to the car.
While driving, petitioner casually asked her if she already took her bath, and
she said she was so in a hurry that she did not find time for it. Petitioner then
inquired whether she had varicose veins, and she said no. Petitioner told her to
raise her foot and lower her pants so that he might confirm it. She felt assured
that it was all part of the research. Petitioner still pushed her pants down to her
knees and held her thigh. He put his hands inside her panty until he reached her
pubic hair. Surprised, she exclaimed hala ka! and instinctively pulled her pants
up. Petitioner then touched her abdomen with his right hand saying words of
endearment and letting the back of his palm touch her forehead. He told her to
raise her shirt to check whether she had nodes or lumps. She hesitated for a while
but, eventually, raised it up to her navel. Petitioner then fondled her
breast. Shocked at what petitioner did, she lowered her shirt and embraced her
bag to cover herself, telling him angrily that she was through with the
research. He begged her not to tell anybody about what had just
happened. Before she alighted from the car, petitioner urged her to reconsider her
decision to quit. He then handed over to her P300.00 for her expenses.
Arriving home, she told her mother about her meeting with Dr. Jacutin and
the money he gave her but she did not give the rest of the story. Her mother
scolded her for accepting the money and instructed her to return it. In the
morning of 04 December 1994, Juliet repaired to the clinic to return the money to
petitioner but she was not able to see him until about one oclock in the
afternoon. She tried to give back the money but petitioner refused to accept it.
A week later, Juliet told her sister about the incident. On 16 December 1995,
she attempted to slash her wrist with a fastener right after relating the incident to
her mother. Noticing that Juliet was suffering from some psychological problem,
the family referred her to Dr. Merlita Adaza for counseling. Dr. Adaza would later
testify that Juliet, together with her sister, came to see her on 21 December 1995,
and that Juliet appeared to be emotionally disturbed, blaming herself for being so
stupid as to allow Dr. Jacutin to molest her. Dr. Adaza concluded that Juliets
frustration was due to post trauma stress.
Petitioner contradicted the testimony of Juliet Yee. He claimed that on 28
November 1995 he had a couple of people who went to see him in his office,
among them, Juliet and her father, Pat. Justin Yee, who was a boyhood
friend. When it was their turn to talk to petitioner, Pat. Yee introduced his
daughter Juliet who expressed her wish to join the City Health Office. Petitioner
replied that there was no vacancy in his office, adding that only the City Mayor
really had the power to appoint city personnel. On 01 December 1995, the
afternoon when the alleged incident happened, he was in a meeting with the
Committee on Awards in the Office of the City Mayor. On 04 December 1995,
when Juliet said she went to his office to return the P300.00, he did not report to
the office for he was scheduled to leave for Davao at 2:35 p.m. to attend a hearing

before the Office of the Ombudsman for Mindanao. He submitted in evidence a

photocopy of his plane ticket. He asserted that the complaint for sexual
harassment, as well as all the other cases filed against him by Vivian Yu, Iryn
Salcedo, Mellie Villanueva and Pamela Rodis, were but forms of political
harassment directed at him.
The Sandiganbayan, through its Fourth Division, rendered its decision, dated
05 November 1999, penned by Mr. Justice Rodolfo G. Palattao, finding the accused,
Dr. Rico Jacutin, guilty of the crime of Sexual Harassment under Republic Act No.
7877. The Sandiganbayan concluded:
WHEREFORE, judgment is hereby rendered, convicting the accused RICO
JACUTIN Y SALCEDO of the crime of Sexual Harassment, defined and punished
under R.A. No. 7877, particularly Secs. 3 and 7 of the same Act, properly known as
the Anti-Sexual Harassment Act of 1995, and is hereby sentenced to suffer the
penalty of imprisonment of six (6) months and to pay a fine of Twenty Thousand
(P20,000.00) Pesos, with subsidiary imprisonment in case of insolvency. Accused
is further ordered to indemnify the offended party in the amount of Three Hundred
Thousand (P300,000.00) Pesos, by way of moral damages; Two Hundred Thousand
(P200,000.00) Pesos, by way of Exemplary damages and to pay the cost of suit. [2]
In the instant recourse, it is contended that I.
Petitioner cannot be convicted of the crime of sexual harassment in view of
the inapplicability of Republic Act No. 7877 to the case at bar.
Petitioner [has been] denied x x x his constitutional right to due process of
law and presumption of innocence on account of the insufficiency of the
prosecution evidence to sustain his conviction. [3]
The above contentions of petitioner are not meritorious. Section 3 of
Republic Act 7877 provides:
SEC. 3. Work, Education or Training-related Sexual Harassment Defined. Work,
education or training-related sexual harassment is committed by an employer,
employee, manager, supervisor, agent of the employer, teacher, instructor,
professor, coach, trainor, or any other person who, having authority, influence or
moral ascendancy over another in a work or training or education environment,
demands, requests or otherwise requires any sexual favor from the other,
regardless of whether the demand, request or requirement for submission is
accepted by the object of said Act.
(a) In a work-related or employment environment, sexual harassment is
committed when:
The sexual favor is made as a condition in the hiring or in the employment,
re-employment or continued employment of said individual, or in granting said
individual favorable compensation, terms, conditions, promotions, or privileges; or
the refusal to grant the sexual favor results in limiting, segregating or classifying
the employee which in any way would discriminate, deprive or diminish
employment opportunities or otherwise adversely affect said employee.

Petitioner was the City Health Officer of Cagayan de Oro City, a position he
held when complainant, a newly graduated nurse, saw him to enlist his help in her
desire to gain employment. He did try to show an interest in her plight, her father
being a boyhood friend, but finding no opening suitable for her in his office, he
asked her about accepting a job in a family planning research project. It all started
from there; the Sandiganbayan recited the rest of the story:
x x x. Succeeding in convincing the complainant that her physical examination
would be a part of a research, accused asked complainant if she would agree that
her private parts (bolts) would be seen. Accused assured her that with her
cooperation in the research, she would gain knowledge from it. As complainant
looked upon the accused with utmost reverence, respect, and paternal guidance,
she agreed to undergo the physical examination. At this juncture, accused
abruptly stopped the interview and told the complainant to go home and be back
at 2:00 oclock in the afternoon of the same day, December 1, 1995. Complainant
returned at 2:00 oclock in the afternoon, but did not proceed immediately to the
office of the accused, as she dropped by a nearby church to ask divine guidance,
as she was confused and at a loss on how to resolve her present predicament. At
3:00 oclock in the afternoon, she went back to the office of the accused. And
once inside, accused called up a certain Madonna, inquiring if there was a
vacancy, but he was told that she would only accept a registered
nurse. Complainant was about to leave the office of the accused when the latter
prevailed upon her to stay because he would call one more hospital. In her
presence, a call was made. But again accused told her that there was no
vacancy. As all efforts to look for a job in other hospitals failed, accused renewed
the offer to the complainant to be a part of the research in the Family Planning
Program where there would be physical examination. Thereafter, accused
motioned his two (2) secretaries to go out of the room. Upon moving closer to the
complainant, accused asked her if she would agree to the offer. Complainant told
him she would not agree because the research included hugging. He then assured
her that he was just kidding and that a pre-schooler and high schooler have
already been subjected to such examination. With assurance given, complainant
changed her mind and agreed to the research, for she is now convinced that she
would be of help to the research and would gain knowledge from it. At this point,
accused asked her if she was a tomboy, she answered in the negative. He then
instructed her to go with him but he would first play bowling, and later proceed
with the research (physical examination). On the understanding of the
complainant that they will proceed to the clinic where the research will be
conducted, she agreed to go with the accused. But accused instructed her to
proceed to Borja St. where she will just wait for him, as it was not good for people
to see them riding in a car together. She walked from the office of the accused
and proceeded to Borja St. as instructed. And after a while, a white car
arrived. The door was opened to her and she was instructed by the accused to
come inside. Inside the car, he called her attention why she was in a pensive
mood. She retorted she was not. As they were seated side by side, the accused
held her pulse and told her not to be scared. He informed her that he would go
home for a while to put on his bowling attire. After a short while, he came back
inside the car and asked her if she has taken a bath. She explained that she was
not able to do so because she left the house hurriedly. Still while inside the car,
accused directed her to raise her foot so he could see whether she has varicose
veins on her legs. Thinking that it was part of the research, she did as
instructed. He told her to raise it higher, but she protested. He then instructed
her to lower her pants instead. She did lower her pants, exposing half of her
legs. But then the accused pushed it forward down to her knees and grabbed her
legs. He told her to raise her shirt. Feeling as if she had lost control of the

situation, she raised her shirt as instructed. Shocked, she exclaimed, hala ka!
because he tried to insert his hand into her panty. Accused then held her
abdomen, saying, you are like my daughter, Day! (Visayan word of
endearment), and let the back of his palm touch her forehead, indicating the
traditional way of making the young respect their elders. He again told her to raise
her shirt. Feeling embarrassed and uncomfortable, yet unsure whether she was
entertaining malice, she raised her shirt up to her breast. He then fondled her
breast. Reacting, she impulsively lower her shirt and embraced her bar while
silently asking God what was happening to her and asking the courage to resist
accuseds physical advances. After a short while, she asked him if there could be
a right place for physical examination where there would be many doctors. He just
exclaimed, so you like that there are many doctors! Then he asked her if she has
tooth decay. Thinking that he was planning to kiss her, she answered that she has
lots of decayed teeth. He advised her then to have them treated. Finally, she
informed him that she would not continue with the research. The accused retorted
that complainant was entertaining malice and reminded her of what she earlier
agreed; that she would not tell anybody about what happened. He then promised
to give her P15,000.00 so that she could take the examination. She was about to
open the door of the car when he suddenly grabbed her thigh, but this time,
complainant instantly parried his hand with her bag.[4]
While the City Mayor had the exclusive prerogative in appointing city
personnel, it should stand to reason, nevertheless, that a recommendation from
petitioner in the appointment of personnel in the municipal health office could
carry good weight. Indeed, petitioner himself would appear to have conveyed, by
his words and actions, an impression that he could facilitate Juliets
employment. Indeed, petitioner would not have been able to take undue
liberalities on the person of Juliet had it not been for his high position in the City
Health Office of Cagayan de Oro City. The findings of the Sandiganbayan were
bolstered by the testimony of Vivian Yu, petitioners secretary between 1979 to
1994, of Iryn Lago Salcedo, Public Health Nurse II, and of Farah Dongallo y Alkuino,
a city health nurse, all of whom were said to have likewise been victims of
perverse behavior by petitioner.
The Sandiganbayan rightly rejected the defense of alibi proffered by
petitioner, i.e., that he was at a meeting of the Committee on Awards; the court a
quo said:
There are some observations which the Court would like to point out on the
evidence adduced by the defense, particularly in the Minutes of the meeting of the
Awards Committee, as testified to by witness Myrna Maagad on September 8,
First, admitted, Teresita I. Rozabal was the immediate supervisor of witness Myrna
Maagad. The Notices to hold the meeting (Exh. 3-A and 3-B) were signed by
Teresita Rozabal. But the Minutes of the meeting, Exh. 5, was signed by Myrna
Maagad and not by Teresita Rozabal. The documents, Exhs. 3-A and 3-B certify
that the officially designated secretary of the Awards Committee was Teresita
Second, why was Myrna Maagad in possession of the attendance logbook and
how was she able to personally bring the same in court when she testified on
September 8, 1998, when in fact, she admitted during her testimony that she

retired from the government service on December 1, 1997? Surely, Myrna Maagad
could not still be the custodian of the logbook when she testified.
And finally, in the logbook, under the sub-heading, Others Present, the
attendance of those who attended was individually handwritten by the persons
concerned who wrote and signed their names. But in the case of Dr. Tiro and Dr.
Rico Jacutin, their names were handwritten by clerk Sylvia Tan-Nerry, not by Dr.
Tiro and Dr. Jacutin. However, Myrna Maagad testified that the logbook was
passed around to attending individuals inside the conference room. [5]
Most importantly, the Supreme Court is not a trier of facts, and the factual
findings of the Sandiganbayan must be respected by, if not indeed conclusive
upon, the tribunal,[6] no cogent reasons having been sufficiently shown to now hold
otherwise. The assessment on the credibility of witnesses is a matter best left to
the trial court because of its unique position of being able to observe that elusive
and incommunicable evidence on the deportment of witnesses at the stand, an
opportunity that is denied the appellate court.[7]
Conformably with prevailing jurisprudence, the grant of moral and exemplary
damages by the Sandiganbayan must be tempered to reasonable levels. Moral
damages are not intended to enrich a complainant but are awarded only to enable
an injured party obtain some means that would help obviate the sufferings
sustained on account of the culpable action of an offender. Its award must not
appear to be the result of passion or undue prejudice,[8] and it must always
reasonably approximate the extent of injury and be proportional to the wrong
committed. Indeed, Juliet should be recompensed for her mental anguish. Dr.
Merlita F. Adaza, a psychological counseling expert, has found Juliet to be
emotionally and psychologically disturbed and suffering from post trauma stress
following her unpleasant experience with petitioner. The Court finds it fitting to
award in favor of Juliet Yee P30,000.00 moral damages. In addition, she should be
entitled to P20,000.00 exemplary damages to serve as a deterrent against, or as a
negative incentive to curb, socially deleterious actions.[9]
WHEREFORE, the questioned decision of the Sandiganbayan in Criminal
Case No. 23799, finding Dr. Rico Jacutin y Salcedo GUILTY of the crime of Sexual
Harassment defined and punished under Republic Act No. 7877, particularly
Sections 3 and 7 thereof, and penalizing him with imprisonment of six (6) months
and to pay a fine of Twenty Thousand (P20,000.00) Pesos, with subsidiary
imprisonment in case of insolvency, is AFFIRMED. The Sandiganbayans award of
moral and exemplary damages are MODIFIED; instead, petitioner is ordered to
indemnify the offended party, Juliet Yee, in the amount of P30,000.00 and
P20,000.00 by way of, respectively, moral damages and exemplary
damages. Costs against petitioner.
Melo, (Chairman), Panganiban, Sandoval-Gutierrez, and Carpio, JJ., concur.

Republic of the Philippines

G.R. No. 74433 September 14, 1987
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
FRANCISCO ABARCA, accused-appellant.
This is an appeal from the decision of the Regional Trial Court of Palo, Leyte,
sentencing the accused-appellant Francisco Abarca to death for the complex crime
of murder with double frustrated murder.
The case was elevated to this Court in view of the death sentence imposed. With
the approval of the new Constitution, abolishing the penalty of death and
commuting all existing death sentences to life imprisonment, we required the
accused-appellant to inform us whether or not he wished to pursue the case as an
appealed case. In compliance therewith, he filed a statement informing us that he
wished to continue with the case by way of an appeal.
The information (amended) in this case reads as follows:
xxx xxx xxx
The undersigned City Fiscal of the City of Tacloban accuses
Francisco Abarca of the crime of Murder with Double Frustrated
Murder, committed as follows:
That on or about the 15th day of July, 1984, in the City of
Tacloban, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable
Court, the above-named accused, with deliberate intent to kill
and with evident premeditation, and with treachery, armed with
an unlicensed firearm (armalite), M-16 rifle, did then and there
wilfully, unlawfully and feloniously attack and shot several times
KHINGSLEY PAUL KOH on the different parts of his body, thereby
inflicting upon said KHINGSLEY PAUL KOH gunshot wounds which
caused his instantaneous death and as a consequence of which
also caused gunshot wounds to LINA AMPARADO and ARNOLD
AMPARADO on the different parts of their bodies thereby
inflicting gunshot wounds which otherwise would have caused
the death of said Lina Amparado and Arnold Amparado, thus

performing all the acts of execution which should have produced

the crimes of murders as a consequence, but nevertheless did
not produce it by reason of causes independent of his will, that is
by the timely and able medical assistance rendered to Lina
Amparado and Arnold Amparado which prevented their death. 1
xxx xxx xxx
On arraignment, the accused-appellant pleaded not guilty. The Solicitor General
states accurately the facts as follows:
Khingsley Paul Koh and the wife of accused Francisco Abarca,
Jenny, had illicit relationship. The illicit relationship apparently
began while the accused was in Manila reviewing for the 1983
Bar examinations. His wife was left behind in their residence in
Tacloban, Leyte (pp. 45-47, 65, tsn, Sept. 24, 1984).
On July 15, 1984, the accused was in his residence in Tacloban,
Leyte. On the morning of that date he went to the bus station to
go to Dolores, Eastern Samar, to fetch his daughter. However, he
was not able to catch the first trip (in the morning). He went
back to the station in the afternoon to take the 2:00 o'clock trip
but the bus had engine trouble and could not leave (pp. 5-8, tsn,
Nov. 28, 1985). The accused, then proceeded to the residence of
his father after which he went home. He arrived at his residence
at the V & G Subdivision in Tacloban City at around 6:00 o'clock
in the afternoon (pp. 8-9, tsn, Id.).
Upon reaching home, the accused found his wife, Jenny, and
Khingsley Koh in the act of sexual intercourse. When the wife
and Koh noticed the accused, the wife pushed her paramour who
got his revolver. The accused who was then peeping above the
built-in cabinet in their room jumped and ran away (pp. 9-13,
tsn, Id.).
The accused went to look for a firearm at Tacloban City. He went
to the house of a PC soldier, C2C Arturo Talbo, arriving there at
around 6:30 p.m. He got Talbo's firearm, an M-16 rifle, and went
back to his house at V & G Subdivision. He was not able to find
his wife and Koh there. He proceeded to the "mahjong session"
as it was the "hangout" of Kingsley Koh. The accused found Koh
playing mahjong. He fired at Kingsley Koh three times with his
rifle (pp. 13-19, tsn, Id.). Koh was hit. Arnold and Lina Amparado
who were occupying a room adjacent to the room where Koh was
playing mahjong were also hit by the shots fired by the accused
(pp. 34-49, tsn, Sept. 24, 1984). Kingsley Koh died
instantaneously of cardiorespiratory arrest due to shock and

hemorrhage as a result of multiple gunshot wounds on the head,

trunk and abdomen (pp. 28-29, tsn, Sept. 24, 1984; see also exh.
A): Arnold Amparado was hospitalized and operated on in the
kidney to remove a bullet (pp. 17-23, tsn, Oct. 17, 1984; see also
exh. C). His wife, Lina Amparado, was also treated in the hospital
as she was hit by bullet fragments (p. 23, tsn, Id.). Arnold
Amparado who received a salary of nearly P1,000.00 a month
was not able to work for 1-1/2 months because of his wounds. He
spent P15,000.00 for medical expenses while his wife spent
Pl,000.00 for the same purpose (pp. 24-25, tsn, Id. ). 2
On March 17, 1986, the trial court rendered the appealed judgment, the
dispositive portion whereof reads as follows:
xxx xxx xxx
WHEREFORE, finding the accused, Francisco Abarca guilty
beyond reasonable doubt of the complex crime of murder with
double frustrated murder as charged in the amended
information, and pursuant to Art. 63 of the Revised Penal Code
which does not consider the effect of mitigating or aggravating
circumstances when the law prescribes a single indivisible
penalty in relation to Art. 48, he is hereby sentenced to death, to
indemnify the heirs of Khingsley Paul Koh in the sum of P30,000,
complainant spouses Arnold and Lina Amparado in the sum of
Twenty Thousand Pesos (P20,000.00), without subsidiary
imprisonment in case of insolvency, and to pay the costs.
It appears from the evidence that the deceased Khingsley Paul
Koh and defendant's wife had illicit relationship while he was
away in Manila; that the accused had been deceived, betrayed,
disgraced and ruined by his wife's infidelity which disturbed his
reasoning faculties and deprived him of the capacity to reflect
upon his acts. Considering all these circumstances this court
believes the accused Francisco Abarca is deserving of executive
clemency, not of full pardon but of a substantial if not a radical
reduction or commutation of his death sentence.
Let a copy of this decision be furnished her Excellency, the
President of the Philippines, thru the Ministry of Justice, Manila.

xxx xxx xxx

The accused-appellant assigns the following errors committed by the court a quo:

The Solicitor General recommends that we apply Article 247 of the Revised Penal
Code defining death inflicted under exceptional circumstances, complexed with
double frustrated murder. Article 247 reads in full:
ART. 247. Death or physical injuries inflicted under exceptional
circumstances. Any legally married person who, having
surprised his spouse in the act of committing sexual intercourse
with another person, shall kill any of them or both of them in the
act or immediately thereafter, or shall inflict upon them any
serious physical injury, shall suffer the penalty of destierro.
If he shall inflict upon them physical injuries of any other kind, he
shall be exempt from punishment.
These rules shall be applicable, under the same circumstances,
to parents with respect to their daughters under eighteen years
of age, and their seducers, while the daughters are living with
their parents.
Any person who shall promote or facilitate prostitution of his wife
or daughter, or shall otherwise have consented to the infidelity
of the other spouse shall not be entitled to the benefits of this
We agree with the Solicitor General that the aforequoted provision applies in the
instant case. There is no question that the accused surprised his wife and her
paramour, the victim in this case, in the act of illicit copulation, as a result of
which, he went out to kill the deceased in a fit of passionate outburst. Article 247
prescribes the following elements: (1) that a legally married person surprises his
spouse in the act of committing sexual intercourse with another person; and (2)
that he kills any of them or both of them in the act or immediately thereafter.
These elements are present in this case. The trial court, in convicting the accusedappellant of murder, therefore erred.

Though quite a length of time, about one hour, had passed between the time the
accused-appellant discovered his wife having sexual intercourse with the victim
and the time the latter was actually shot, the shooting must be understood to be
the continuation of the pursuit of the victim by the accused-appellant. The Revised
Penal Code, in requiring that the accused "shall kill any of them or both of
them . . . immediately" after surprising his spouse in the act of intercourse, does
not say that he should commit the killing instantly thereafter. It only requires that
the death caused be the proximate result of the outrage overwhelming the
accused after chancing upon his spouse in the basest act of infidelity. But the
killing should have been actually motivated by the same blind impulse, and must
not have been influenced by external factors. The killing must be the direct byproduct of the accused's rage.
It must be stressed furthermore that Article 247, supra, does not define an
offense. 5 In People v. Araque, 6 we said:

constituting the offense" should be pleaded in a complaint or

information, and a circumstance which mitigates criminal liability
or exempts the accused therefrom, not being an essential
element of the offense charged-but a matter of defense that
must be proved to the satisfaction of the court-need not be
pleaded. (Sec. 5, Rule 106, Rules of Court; U.S. vs. Campo, 23
Phil., 368.)
That the article in question defines no crime is made more
manifest when we consider that its counterpart in the old Penal
Code (Article 423) was found under the General Provisions
(Chapter VIII) of Title VIII covering crimes against persons. There
can, we think, hardly be any dispute that as part of the general
provisions, it could not have possibly provided for a distinct and
separate crime.

xxx xxx xxx

xxx xxx xxx

As may readily be seen from its provisions and its place in the
Code, the above-quoted article, far from defining a felony,
merely provides or grants a privilege or benefit amounting
practically to an exemption from an adequate punishment to a
legally married person or parent who shall surprise his spouse or
daughter in the act of committing sexual intercourse with
another, and shall kill any or both of them in the act or
immediately thereafter, or shall inflict upon them any serious
physical injury. Thus, in case of death or serious physical injuries,
considering the enormous provocation and his righteous
indignation, the accused who would otherwise be criminally
liable for the crime of homicide, parricide, murder, or serious
physical injury, as the case may be is punished only
withdestierro. This penalty is mere banishment and, as held in a
case, is intended more for the protection of the accused than a
punishment. (People vs. Coricor, 79 Phil., 672.) And where
physical injuries other than serious are inflicted, the offender is
exempted from punishment. In effect, therefore, Article 247, or
the exceptional circumstances mentioned therein, amount to an
exempting circumstance, for even where death or serious
physical injuries is inflicted, the penalty is so greatly lowered as
to result to no punishment at all. A different interpretation, i.e.,
that it defines and penalizes a distinct crime, would make the
exceptional circumstances which practically exempt the accused
from criminal liability integral elements of the offense, and
thereby compel the prosecuting officer to plead, and,
incidentally, admit them, in the information. Such an
interpretation would be illogical if not absurd, since a mitigating
and much less an exempting circumstance cannot be an integral
element of the crime charged. Only "acts or omissons . . .

We, therefore, conclude that Article 247 of the Revised Penal

Code does not define and provide for a specific crime, but grants
a privilege or benefit to the accused for the killing of another or
the infliction of serious physical injuries under the circumstances
therein mentioned. ... 7
xxx xxx xxx
Punishment, consequently, is not inflicted upon the accused. He is banished, but
that is intended for his protection. 8
It shall likewise be noted that inflicting death under exceptional circumstances, not
being a punishable act, cannot be qualified by either aggravating or mitigating or
other qualifying circumstances, We cannot accordingly appreciate treachery in this
The next question refers to the liability of the accused-appellant for the physical
injuries suffered by Lina Amparado and Arnold Amparado who were caught in the
crossfire as the accused-appellant shot the victim. The Solicitor General
recommends a finding of double frustrated murder against the accused-appellant,
and being the more severe offense, proposes the imposition of reclusion temporal
in its maximum period pursuant to Article 48 of the Revised Penal Code. This is
where we disagree. The accused-appellant did not have the intent to kill the
Amparado couple. Although as a rule, one committing an offense is liable for all
the consequences of his act, that rule presupposes that the act done amounts to a
felony. 9

But the case at bar requires distinctions. Here, the accused-appellant was not
committing murder when he discharged his rifle upon the deceased. Inflicting
death under exceptional circumstances is not murder. We cannot therefore hold
the appellant liable for frustrated murder for the injuries suffered by the
This does not mean, however, that the accused-appellant is totally free from any
responsibility. Granting the fact that he was not performing an illegal act when he
fired shots at the victim, he cannot be said to be entirely without fault. While it
appears that before firing at the deceased, he uttered warning words ("an waray
labot kagawas,") 10that is not enough a precaution to absolve him for the injuries
sustained by the Amparados. We nonetheless find negligence on his part.
Accordingly, we hold him liable under the first part, second paragraph, of Article
365, that is, less serious physical injuries through simple imprudence or
negligence. (The records show that Arnold Amparado was incapacitated for one
and one-half months; 11 there is no showing, with respect to Lina Amparado, as to
the extent of her injuries. We presume that she was placed in confinement for only
ten to fourteen days based on the medical certificate estimating her recovery
period.) 12
For the separate injuries suffered by the Amparado spouses, we therefore impose
upon the accused-appellantarresto mayor (in its medium and maximum periods) in
its maximum period, arresto to being the graver penalty (than destierro). 13
WHEREFORE, the decision appealed from is hereby MODIFIED. The accusedappellant is sentenced to four months and 21 days to six months of arresto mayor.
The period within which he has been in confinement shall be credited in the
service of these penalties. He is furthermore ordered to indemnify Arnold and Lina
Amparado in the sum of P16,000.00 as and for hospitalization expense and the
sum of P1,500.00 as and for Arnold Amparado's loss of earning capacity. No special
pronouncement as to costs.
Yap (Chairman), Melencio-Herrera, Paras, and Padilla JJ., concur.

Republic of the Philippines

G.R. No. 46310

October 31, 1939

THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,

MARCIANO GONZALES, defendant-appellant.
Eduvigio E. Antona for appellant.
Office of the Solicitor-General Ozaeta and Assistant Attorney Zulueta for appellee.
Marciano Gonzales appealed from the judgment of the Court of First Instance of
Tayabas which found him guilty of parricied and sentenced him to reclusion
perpetua with the accessories of the law, to indemnify the heirs of the deceased,
Sixta Quilason, in the amount of P1,000, and to pay the costs.
At the trial, the appellant testified that at midday on June 2, 1938, on returning to
his house from the woods, he surprised his wife, Sixta Quilason, and Isabelo
Evangelio in the act, told her that the man was the very one who used to ask rice
and food from them, and counseled her not to repeat the same faithlessness. His
wife, promised him not to do the act again. Thereafter the accused continued
testifying he left the house and went towards the South to see his carabaos.
Upon returning to his house at above five o'clock in the afternoon, and not finding
his wife there, he looked for her and found her with Isabelo near the toilet of his
house in a place covered with underbush, who was standing and buttoning his
drawers, immediately took to his heels. The accused went after him, but unable to
overtake him, he returned to where his wife was and, completely obfuscated,
attacked her with a knife without intending to kill her. Thereafter, he took pity on
her and took her dead body to his house.
The appellant contends that, having surprised his wife, in the afternoon of the date
in question, under circumstances indicative that she had carnal intercourse with
Isabelo, he was entitled to the privilege afforded by article 247 of the Revised
Penal code providing: "Any legally married person who, having surprised his
spouse in the act of committing sexual intercourse with another person, shall kill
either of them or both of them in the act or immediately thereafter, or shall inflict
upon them any serious physical injury, shall suffer the penalty of destierro.
(Emphasis ours.)
We do not believe that the accused can avail himself of the aforesaid article,
because the privilege there granted is conditioned on the requirement that the
spouse surprise the husband or the wife in the act of committing sexual
intercourse with another person; the accused did not surprise his wife in the very
act or carnal intercourse, but after the act, if any such there was, because from the
fact that she was rising up and the man was buttoning his drawers, it does not
necessarily follow that a man and a woman had committed the carnal act.

We cannot, therefore, entirely accept the defense sought to be established by the

accused, first, because his testimony is improbable. It is not conceivable that the
accused had only mildly counseled his wife not to repeat committing adultery with
Isabelo, instead of taking harsher measures as is natural in such circumstances, if
the were true that he had surprised the two offender in the act of adultery on
returning to his house at midday on the date in question. Neither is it likely that a
woman thirty years of age, like Sixta Quilason, and twenty-five-year old Isabelo
Evangelio, both of sound judgment as is to be supposed, had dared to have carnal
intercourse near the toilet of the offended party house, a place which is naturally
frequented by some persons. The circumstance that the place was covered by
weeds, does not authorize the conclusion that the offenders could lay concealed
under the weeds because the latter do not usually grow to such height as to
conceal or cover two persons committing the guilt act. It seems that under the
circumstances it is unnatural that they would execute the act in a place uncovered
and open. We do not want to suppose that the sexual passion of two persons
would border on madness. Secondly, because even assuming that the accused
caught his wife rising up and Isabelo cannot invoke the privilege of article 247 of
the Revised Penal Code, because he did not surprise the supposed offenders in the
very act of committing adultery, but thereafter, if the respective positions of the
woman and the man were sufficient to warrant the conclusion that they had
committed the carnal act. (3 Viada, Penal Code, p. 96; People vs. Marquez, 53 Phil.,
Taking into account the mitigating circumstances of lack of intention on the part of
the accused to commit so grave a wrong as that committed upon the person of the
deceased, and of his lack of instruction, the appealed judgment is modified, and
the accused is sentenced to the penalty of twelve years and one day to twenty
years ofreclusion temporal and indemnify the heirs of the deceased in the amount
of P1,000 with the costs. So ordered.
Villa-Real and Diaz, JJ., concur.
Republic of the Philippines
G.R. No. L-48768

December 4, 19471

THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,

CIRILO CORICOR, defendant-appellant.

Crisanto Alba for appellant.

First Assistant Solicitor General Jose B.L. Reyes and Solicitor Florencio Villamor for
Appellant was sentenced to reclusion perpetua, to indemnify the heirs of the
deceased Pedro Lego in the sum of P2,000, and to pay the costs, having been
found by the lower court guilty of murder committed on September 15, 1941.
The evidence for the prosecution was presented on October 20 and 21, 1941, and
the evidence for the defense on October 21 and 22, 1941. Six witnesses testified
for the prosecution and their testimonies are in substance as follows:
1. Dr. Gregorio Pealosa, 30, identified Exhibit A as written and signed by him
which is a certification of the post-mortem examination he made on the body of
Pedro Lego on September 12, 1941, 3 p.m. He presented Exhibit B, a diagram of a
human body, where the wounds mentioned in Exhibit A are indicated by circles in
red pencil. Wound No. 6 was fatal, while Nos. 10, 11 and 12 were serious. The
wounds were caused by a sharp cutting instrument, such as a pointed cutting bolo.
Wounds Nos. 5, 6, and 9 could have been inflicted while the victim had his back
turned towards the aggressor. Death certificate Exhibit C was issued by the
witness. He performed the autopsy about 15 to 20 hours after the death of Pedro
Lego, which took place at 3 p.m. on September 16, 1941. Exhibit D is a certificate
of the wounds of Catalina Regis who suffered superficial wounds, none of which
being serious.
2. Catalina Regis, 38 widow of Pedro Lego. On the morning of September 15,
1941, she was with her husband in the house of Severino Regis in barrio Lukay,
municipality of Alangalang, to attend a novena for the souls in purgatory. Pedro
Lego "came later at 11 a.m. of the same day which was the last day of the novena.
On Monday morning September 15, Cirilo Coricor went to the place." The witness
and her husband had been in the house of Severino "since Friday yet, at 4 p.m."
The accused is the aunt of my husband Pedro Lego." Cirilo arrived at 7 a.m. "to
invite us to his house to give advice to his wife Isabel Regis." Cirilo said: "Tatay
Pedro, before you return to Jaro, please pass by our house to give advice to my
wife, because she does not mind me, does not obey me." At 11 o'clock of the same
morning, Cirilo returned saying: "I return to invite you again, because I feel
impatient waiting for you at home." After lunch, in which Cirilo partook, he said:
"Tatay Pedro, I am going ahead because you are to take rest for a while as I am
afraid that Isabel might go away and you may not reach her at home." Cirilo went
away with the corn which witness and Pedro Lego were to take with them, to
compel them to go to his house." At 3 in the afternoon we went away in the
direction of Jaro and we passed by the house of Cirilo." Question as to their arrival
at the house of Cirilo, the witness answered: "About half past two, I believe , no, I
believe after three. Esperanza Coricor came along with us to the house. When we
arrive he offered us places to sit and I sat on a bench near the door. Cirilo was

sitting on the floor and my husband Pedro Lego sat on a bench near the window, at
the side of a post." Cirilo "was cutting roast pig and placing the pieces in a plate.
There was a glass and one liter of tuba in a container of bamboo. At that moment
he offered me tuba and gave me part of the roast pig. I drunk and Cirilo faced
Pedro Lego, squatting, put the tuba in a glass which he placed on a bench, and
faced me and took the bolo which was before me and then placed it in front of
himself and then said: "Tatay Pedro, take tuba,' and Cirilo took the bolo and with it
he cut a piece of roast pig. While Pedro Lego was drinking the tuba from the glass
which he lifted to his mouth, Cirilo gave him a thrust with the bolo." He took
the bolo from the floor. The bolo was big and it had a horn handle. Pedro Lego was
hit in the abdomen. "My husband covered the wound with his hand and jumped
from the house, and Cirilo pursued him to the other side of the road, which was an
abaca plantation. I went down immediately after them, going to the road to have a
sight of them. They reached the abaca plantation. I could not see them, because
they were screened by shubbery. I heard a noise of blows. My children were
shouting and crying. I was intending to go to the side of my husband, or else flee,
but I could not because of my children. When Cirilo Coricor came out from the
abaca plantation, after killing Pedro Lego, I heard him saying: 'Where is Catalina I
am going to kill her too.' I felt I was held. When I moved my face I saw her sister
holding him by the hand which was carrying the bolo. When I disengaged myself
from him, I took my son and went running at full speed, but he reached me and
stabbed me in the head. I felt dizzy. I believe he did not stab me with the sharp
edge because I was not wounded. I fell down on my back. He mounted me and
attempted to give me a thrust in the abdomen, but I was able to take hold of
the bolo and pushed it up while he was trying to push it down, and then my hands
were wounded, the same as my face. I felt bad due to my wounds and I swooned
and said to Cirilo: 'Ay, I am going to die.' He left me unconscious. When I opened
my eyes I tried to stand up. I felt very weak and I went to the house of Severino
Reyes, almost crawling. As soon as I laid down in the room of Severino Regis I
heard Cirilo shouting: 'Where is that Catalina. So she is still alive. I will kill her.'
Cirilo was then in the road. The witness saw him through a cranny. When Cirilo
arrived at the house, he asked whether Catalina Regis went there. Severino and
Esperanza told him that Catalina was not there, and Cirilo went away. The witness
was treated by Dr. Pealosa. Her wounds took thirty-three days to heal.
The bolo Exhibit E was the one used by Cirilo.lawphil.net
At the time of the incident there were in the house of Cirilo, his wife Isabel,
Esperanza, and a son and a daughter of the witness. Esperanza sat down in the
same bench with Pedro. Esperanza did not see when Pedro was attacked by Cirilo
because at that moment Esperanza had already gone down the stairs of the house
of Cirilo to return home. The floor of the house was less than one meter high from
the ground. The stairs had only two steps. There was a sleeping room. When Cirilo
requested Pedro Lego and his wife to come to his house, he wanted his uncle to
give advice to his wife Isabel, because he was noticing that she had a paramour,
which was Saturnino Caaya. The witness suspected that Cirilo had a grudge
against Pedro Lego, because the latter "sent him away from our land and he had to
transfer to the land of Victorio Alcober" which happened two years before the
incident. Cirilo then said that "we had preferences." At first "he did not talk with us,

but later after our frequent visits to the place we resumed our old friendly
relations." The witness saw the cadaver of her husband "at 3 o'clock in the
afternoon." After a few more questions, the witness said that she saw the corpse
saw her husband in the municipal building at seven.
On August 14, "Isabel Regis arrived at our house in Jaro because she has a quarrel
with her husband." Isabel said that Cirilo was jealous of Saturnino Caaya. Isabel
remained in the house of the witness for four days. Cirilo came to take her, but
before going out they quarrelled, Cirilo saying: "You are courageous because these
people are riding with you."
3. Dominga Lego, 7. Pedro Lego, her father, was interred in the cemetery. He
was killed by Cirilo. When requested to narrate the incident of the killing the
witness answered: "I cannot."
Q. But what did you see, did you not see how the accused killed
your father? A. I did not see.
Q. What did you see? A. Nothing.
Q. What did your father try to do in return? A. He sat down.
Q. After? A. They gave him some drink.
Q. Who gave him some drink? A. Cirilo.
Q. What did he give to drink? A. Tuba.
Q. After? A. He gave him a thrust.
Q. What was your father doing when he was given a thrust? A.
Q. Who gave him the thrust? A. Cirilo.
Q. Afterwards, what did your father do upon receiving the thrust?
A. He ran.
Q. Where to? A. To the abaca plantation.
Q. And Cirilo, what did he do? A. He pursued my father.
Q. And you, where did you remain? A. I remained with my

Q. Where was your mother when Cirilo pursued your father? A.

On the road, in the middle of the way.
Q. Afterwards, where did you and your mother go? A. We went
to the house of uncle Severino.
Q. How did you and your mother go to the house of Severino
Regis? A. I and my younger brother ran there.
Q. And your mother? A. She was wounded.
Q. When you ran, what did you mother do? A. She was lying
on her back; she was being attacked.
Q. Who was attacking her? A. Cirilo.
4. Zacarias Ladera, 35. As Chief of Police of Alangalang, he learned that Pedro
Lego was killed about half past four on September 15, 1941. He was notified by a
chauffeur of a truck. He went to the house of the accused. Nobody was there. I
saw tuba in a container. On the floor there was tuba and meat. The house was
open. On the floor there were stairs of blood. There was a bayong of corn at the
door of the house. On the way from the house to the road there were also stains of
blood. The cadaver was found in an abaca plantation at the other side of the road.
It was about twenty meters from the road. The body was seen with face down. The
witness was acquainted with the accused and his wife and they came to se him on
September 10, when they asked for help in preparing an affidavit to be signed by
Isabel Regis. The spouses came accompanied by Victorio Alcober. The day before,
Alcober came to the house of the witness with a pencil draft of an affidavit,
requesting that the affidavit be prepared to be signed by Isabel Regis, because the
spouses were quarrelling and without said affidavit, Isabel Regis would be killed by
her husband. The affidavit stated that Isabel Regis had sexual intercourse with
Pedro Lego. A copy of said affidavit is marked as Exhibit "F." The accused told the
witness that he wanted an affidavit to be sure and to have an evidence that his
wife had been the paramour of Pedro Lego. At the time the affidavit of Isabel Regis
was made, the justice of the peace was absent, for which reason it was not sworn
to before him. The witness told Cirilo: "I am afraid you may punish or kill your wife
for this affidavit", and Cirilo answered: "I love my wife much; I only wanted to be
sure that my uncle Pedro had sexual intercourse with her and that is all."
5. Ruperto Aguirre, 37. On October 14, 1941, he saw the accused and his wife in
the house of Cirilo's mother in Granja, municipality of Jaro. The witness was invited
by a younger sister of the accused to apply a domestic medicine to cure the
stomachache of a son. Cirilo arrived after 2 o'clock, alone. Isabel, his wife, was
already there. At 3 o'clock, when the witness and his wife left, Cirilo said to the
witness: "Mano Perto, this is the last time that we shall see each other." The
witness asked him: "Why are you going to Manila?" The accused answered: "I am

going to Manila." "What for?" "I am going to kill a man." "Who?" "I will not tell the
name; you will know it because he will be from here if he is here or he will be from
there if he is there." (On pp. 66 and 67, on cross-examination by the court, the
contradictions of the witnesses were put in evidence.)
6. Severino Regis, 30. Pedro Lego and Catalina Regis left the house at 2 o'clock.
They were accompanied by Esperanza Coricor, wife of the witness. Esperanza
wanted to ask money from Cirilo Coricor. That same afternoon he saw again
Catalina who was wounded. Cirilo arrived at his house asking for Catalina, saying
that he was going to kill her. The witness told him to go away because Catalina
was not there. The accused, who was holding a bolo, left at once.
Catalina Regis ands Pedro Lego remained in the house of the witness "for just one
Ignacio Buales, 50, first witness for the defense testified that on September 15, at
2 o'clock in the afternoon, Isabel Regis came running to his house. She said: "Cirilo
wounded somebody." The witness saw the accused in front of the house of Victorio
Alcober. The witness asked him. "Why are you covered with blood?" The accused
answered: "I kill Pedro Lego" "Why?" "Because I caught him and my wife
flagrantly." The witness said: "Then you should not remain here. Where is
your bolo? "It is with Victorio." The bolo was delivered by Sebastian Alcober to the
witness who then invited the accused to present himself to the chief of police. The
witness delivered the accused and the bolo to the chief of police.
Cirilo Coricor, 28, the accused, testified: "On September 15 at about 2 o'clock in
the afternoon I went to distilltuba. After distilling in a distant place, I came to
distill tuba from coconut tress near my house. While I was near a coconut tree,
before climbing it, I looked at my house and I saw that the window of my room was
being closed, and I felt apprehensive and then I went there to see what was
happening, and when I was approaching the room I heard low voices or persons. I
looked through a hole into the room and at the moment I saw Pedro Lego raising
his body which was over that of my wife and I saw his penis in erection. I say my
wife naked from the chest down. Upon seeing this I felt bad, as if my chest would
explode and I thought that the peace of my home had been violated. Then I
unsheated my bolo. Slowly I went up passing through the kitchen door. My
intention was to kill the two of them inside the room. As I was approaching the
door of my room, Pedro Lego came out and I gave him a thrust, and my wife was
able to escape passing through the door of the kitchen. Upon being wounded,
Pedro Lego jumped out of the window, and I pursued him. After passing the
threshold of my house, he faced me and made an attack. He was able to take hold
of the blunt edge of the bolo while I was strongly holding it by the handle. After a
while Catalina Regis, Pedro Lego's wife, arrived there and tried to help her
husband, taking hold of the bolo in order to wrest it from me. Then we were three
struggling for the possession of the bolo, and while they were exerting force to
take it, by pulling it towards them, I was in turn pulling it towards me, and at that
time the point of the bolo touched the end of Catalina's nose. Sometimes we

stumble down. After stumbling for the fourth time, Catalina was placed beneath us
and the bolo, touched her face. After a while, as Catalina was hurt, she lost hold of
the bolo and ran away and the two of us, Pedro Lego and myself, remained, and
we continued struggling for the possession of the bolo. And he lost hold it and I
began stabbing him. From that place he was able to run to the other side of the
road and I followed him and at that place I finished him, because I could not
endure any longer the outrage he did to my home. I love my wife who I brought to
the altar."
At 2 o'clock in the afternoon when the accused left his house, the window of the
room was open. He was the one who opened it in the morning. He remembered
seeing it open because he went inside the room. The accused had been a distiller
of tuba for more than two years. He used to make his distillation at about half past
two in the afternoon, the time when he saw the window of the room being closed.
Of the twenty coconut trees from which he used to distill, there still remained eight
to be distilled. It was about four when he approached the house to find out what
was happening inside the room. Two years before, the witness was residing in his
land in Jaro. He transferred to Lukay because of the wrong that Pedro Lego was
doing to his wife. One week after his marriage, Pedro Lego started going to their
house while the accused was away in his work. The accused saw Pedro Lego once
sitting on a bench beside his wife. On another occasion he saw him near the door
of the room. The accused heard from neighbors that there was something bad
going on between Pedro Lego and his wife and that Pedro Lego would go to their
house when the accused was out. Once, at about half past eleven, Pedro Lego
arrived asking if they had any viand. The accused answered that they had none.
Lego said that he brought viand but left it in the house of an uncle, surnamed
Coricor, and ordered Cirilo to fetch the viand because Pedro wanted to eat with the
spouses. The accused obeyed. When he returned, he saw Pedro Lego and his wife
coming out of the room. The wife went to the kitchen, pretending to do something
with the rice she was cooking. Pedro Lego pretended to be occupied cleaning the
altar, and then said that he was looking for a chisel he placed in the ceiling. The
accused then sensed that there was something wrong, as Pedro Lego had no
business to be in the room. As the accused lacked the courage to talk to them, he
went to Pedro Lego's wife and told her: "Inay Taling, please tell Tatay Pindoy that
he is doing wrong to my wife and that in case I should catch them in flagrant
copulation I would kill them and I would not recognize him as my uncle." Catalina
answered: "Leave it to me. I will tell him." One week later, Pedro Lego returned.
The accused thought that Lego could not stop making love to his wife. So he again
went to Lego's wife and said; "Inay Taling, we are going away from Jaro to avoid
trouble. If I remained here and uncle Pedro continues his acts and I catch him in
the act I would not consider him as my uncle. I will kill him." That is the reason why
the accused and his wife transferred to Alangalang to the land of Victorio Alcober.
The accused denies having gone to the house of Severino Regis, as testified by
Catalina Regis, to invite Pedro Lego and his wife to come to his house to give
advice to his wife in view of the latter's relations with Saturnino Caaya. The
accused remained in his house waiting for the time to proceeds with the
distillation. Regarding his relations with Pedro Lego and his wife the accused said:

"Since I learned that they were doing something wrong to my wife I ceased my
friendly relations with them." The accused does not even know Saturnino Caaya,
and he never suspected any man having love relations with his wife except Pedro
Lego. The accused learned that Pedro Lego and Catalina Regis were in the house of
Severino, because his sister Esperanza told him so, and was the one who invited
him to attend the novena. The accused and his wife refused to attend the
celebration, "because I knew that Catalina Regis was the one leading the prayers
and her husband Pedro Lego was there." The accused avoided meeting Pedro
Lego, "because I knew what he was doing to my wife." It is not true that the
accused offered roast pig in his house to Pedro Lego and his wife. "We did not even
roast any pig that day." The accused denies having gone to Severino Regis' home
to look for Catalina with the intention of killing her. The fact that Catalina Regis
was wounded only accidentally when she intervened to help her husband by trying
to wrest the bolo from the accused can be shown by the fact that "if the wounds
had been inflicted intentionally the wounds a would have been big." Regarding the
written admission of his wife, the accused had it prepared "in order that my wife
would not repeat what she did." On September 3, the accused not consented to let
his wife go to her mother's house to have a massage, promising to return the next
day. Several days passed but she did not return. The accused went to find out the
reason for her failure to return. On September 8, the accused went to her mother's
house. He did not find her there and the mother said that Isabel did not come to
her house but to the house of Pedro Lego. The accused requested his mother-inlaw to be the one to take his wife, "because if I would be the one to do it, it is
possible that Pedro Lego would be mad at me." After taking Isabel, her mother told
the accused that it took some time before Pedro Lego consented to her leaving his
house on the pretext that the child became sick and should be cured. The accused
brought his wife to Lukay, where he reprimanded her for going to Pedro Lego's
house. The wife answered that she was brought to the house of Pedro Lego in Jaro
by her aunt Catalina. Then the accused said: "I believe you have copulated with
your uncle Pedro. Why should you be there with him?" At first she refused to tell
the truth, but upon the insistence of the accused she could not conceal what
happened. Then on September 10, the accused brought his wife to the chief of
police of Alangalang "to be reprimanded and be advised not to do again what she
did." Since the accused and his wife transferred to Lukay, the accused has not
been on speaking terms with Pedro Lego and his wife. The accused and his wife
never visited Pedro Lego's house again nor has the latter visited the former at
Lukay. After he killed Pedro Lego he went to the town to present himself to the
authorities. On the way he met Ignacio Buales who asked him why he was
covered with blood and the accused said: "I killed somebody. I had a certainty that
Pedro Lego and my wife were doing something wrong." Since the accused
transferred to Lukay, he heard that once, in his absence, Pedro Lego came to his
house. Pedro Lego has a piece of land in Lukay and the accused heard that Pedro
Lego used to go to said place, but the accused never saw him. At the time the
accused peeped into the room of his house he was already carrying the bolo
Exhibit E which he was using for his work. He was also carrying a sickle which had
fallen from his waist when he was pursuing Pedro Lego. The accused did not pay
attention as to whether Pedro Lego had his pants on. He saw his sexual organ, the
same as that of his wife, who had the skirts raised. When the accused went
to distill tuba, his wife knew that he had to distill from coconut trees which were

located far from their house. Ever since, the accused was detained, he has not
talked with his wife, who failed to visit him even once. The reason was because
"she knows that I was also about to kill her. In fact I gave her a stab but she was
not hit." Neither Pedro Lego nor Catalina Regis knew of Isabel's declaration Exhibit
F. When Isabel left the house on September 3, she brought with her eight-monthsold daughter and left her two-year-old son in the house of her compadre Francisco

spouse in the act of committing sexual intercourse with another person,

shall kill any of them or both of them in the act or immediately thereafter,
or shall inflict upon them any serious physical injury, shall suffer the
penalty of destierro.

A careful weighing of the evidence both of the prosecution and the defense leads
us to the conclusion that appellant's version as to the circumstance under which
Pedro Lego was killed is the more credible. That appellant should have gone to the
house of Severino Regis to invite Pedro Lego and his wife to come to appellant's
house so as to advise Isabel, because she had a paramour, one Saturnino Caaya,
as testified to by Catalina Regis, appears not to tally with the fact that, according
to the testimony of the accused, not contradicted by the same Catalina Regis, he
went twice to her to complain about the illicit relations between Pedro Lego and
Isabel, to the extent that appellant manifested to Catalina that if he should
surprise Lego in flagrant copulation with Isabel, he will kill them and would forget
that Lego is his uncle. If appellant was jealous of nobody else but Pedro Lego, of
whose illicit relations with his wife he had ample evidence, including the written
confession of Isabel, there is no reason for him to recur precisely to Lego to give
advice to Isabel. The suggestion is too illogical to be entertained by a person in his
senses, and there is no evidence that appellant had lost his. It is unbelievable that
he should seek advice for his wife to desist from continuing with an alleged
paramour, Saturnino Caaya, who is not even known to him. After appellant had
twice complained to her of the illicit relations between Lego and Isabel, it is hard to
believe that Catalina could have seriously entertained the alleged invitation by
appellant to his house to give advice to Isabel.

These rules shall applicable, under the same circumstances, to parents

with respect to their daughters under eighteen years of age, and their
seducers, while the daughters are living with their parents.

Catalina's story to the effect that her husband and herself were regaled by the
accused in his house with roast pig and tuba and does not seem natural. It is a
well-known custom among our people in the barrios to prepare roast pig only on
important celebrations of gatherings. Roast pig is considered a delicacy only
proper when there are joyous motives. If Lego and his wife were invited just to give
advice to Isabel, on an unhappy domestic matter, it is incredible that appellant
should offer roast pig, which is only prepared for merry occasions. The fact that
Lego and his wife we coming from the house of Severino Regis, where the novena
which took place must have been an occasion for preparing special dishes, only
serves to make more incredible Catalina's story.
We are of the opinion that the circumstances under which Pedro Lego was killed by
appellant were as narrated in the latter's testimony and, accordingly, the appealed
decision must be modified, so as to reduce the penalty to that provided in the
following article of the Revised Penal Code.
ART. 247. Death or physical injuries inflicted under exceptional
circumstances. Any legally married person, who, having surprised his

If he shall inflict upon them physical injuries of any other kind, he shall be
exempt from punishment.

Any person who shall promote or facilitate the prostitution of his wife or
daughter, or shall otherwise have consented to the infidelity of the other
spouse shall not be entitled to the benefits of this article.
In applying the above article we feel that we are performing a duty extremely
distasteful, because, with all due respect to a contrary opinion of the majority, the
writer can not conscientiously agree with the philosophy underlying said part of
the Revised Penal Code. That philosophy, acceptable during the immature stages
of human evolution, when blind and unreasonable impulses were the law, when
reason was swayed by obscurantism and absurd prejudices, when the Christian
and other humanitarian religions had not yet set he tenets upon which modern
civilization and culture have developed, has absolutely no place in the present
stage of human society.
Under that un-Christian, barbarous, inhuman philosophy, the offended spouse is
given the tremendous power to summarily execute two human beings, without the
benefit of any hearing, trial, or court proceeding. Under our laws, under the
democratic system of government established by our Constitution, the authors of
the most heinous and abhorrent offenses, such as treason, piracy, parricide,
murder, genocide, mass massacre, the criminals whose misdeeds place them in
the category of moral monsters, are protected by a bill of rights, by an elaborate
system of administration of justice, by a number of fundamental guarantees
intended to insure that no the shall be deprived of the due process of law and that
the equal protection of the laws shall be effective to everybody. Under the savage
philosophy in question, those who should happen to be surprised violating the
conjugal fidelity can be killed like vexatious insects or wild animals.
Conjugal fidelity committed by a married woman and her paramour is punished, as
adultery, by article 333 of the Revised Penal Code with from 4 months to 6 years of
imprisonment, and the one committed by a husband and his mistress, as
concubinage, by article 334, with imprisonment from 6 months and 4 years and 2
months for the erring husband and banishment for the mistress. Under article 334,
not all cases of conjugal infidelity committed by a husband is punishable. The
great majority of them are left unpunishable. No fiscal will think of prosecuting the
husband who should indulge in sexual intercourse with discreet mistresses or with

prostitutes. For such acts of conjugal infidelity, some punishable with short terms
of imprisonment, others with simple banishment, and still others not punishable at
all, article 247, in effect, confers to the offended spouse the power to inflict the
supreme penalty of death. The banishment provided for the killer is intended more
for his protection than as a penalty. Such a twisted logic seems possible only in a
paranoiac mind. It is high time to relegate article 247 to where it properly belongs,
to the memory of the sins that humanity promised to herself never to commit
again. The majority of the Court, however, opines otherwise.
For all the foregoing, setting aside the appealed decision, appellant is found guilty
of the offense of having killed Pedro Lego as punished by article 247 of the Revised
Penal Code and, accordingly, is sentenced to 2 years, 4 months and 1 day of
banishment, and to indemnify the heirs of Pedro Lego in the sum of P2,000.
Paras, and Pablo, JJ., concur.

I certify that Mr. Justice Briones and Mr. Justice Padilla joined in this decision.

Похожие интересы